Analyysi I (sivuaineopiskelijoille)

Demonstraatio 8, 10.11.2017
Mééritd seuraavat raja-arvot jos olemassa (edes darettoméni) ja esitd lyhyt sa-
nallinen perustelu myds jos raja-arvoa ei ole olemassa.
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Vastaus: Trigonometrisia summakaavoja kiyttamalla saadaan
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Vastaus: Laventamalla ndhd&in, etta
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Vastaus: Laventamalla saadaan
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Vastaus: Ei raja-arvoa, koska x:n kasvaessa sinifunktion arvo oskilloi —1:n ja
1:n vililld, kun taas itseisarvo tulee miten suureksi hyvénsid. Esim. pisteissi
r = § +2mn rsinx saa arvon § + 27n (voi tulla miten suureksi hyvinsd) ja

pisteissd x = —F 4 2mn arvon x = § — 27n (voi tulla miten pieneksi hyvénsd).
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koska kantaluku % < 1ja 219 kasvaa polynomina hitaammin kuin eksponent-
tifunktio e*.
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Vastaus:
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Kun x on ldhelld lukua 2, on lauseke v
x

> lahelld lukua —% ja siksi termi ﬁ

madrittad lausekkeen kiyttdytymisen kun z — 2.

Raja-arvoa kun & — 2 ei ole, silld arvoilla z > 2 funktion arvot tulevat miten
pieniksi hyvéinsi, ja kun taas x < 2, saadaan miten suuria arvoja hyvinsa.
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Vastaus:
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jossa, ﬁ on lahelld arvoa —1 kun x on ldhelld arvoa 1. Néin ollen termi ﬁ

madrittda lausekkeen kiyttaytymisen kun z — 1

Raja-arvoa kun x — 1 ei ole, silld arvoilla z > 1 funktion arvot tulevat miten
pieniksi hyvéinsi, ja kun taas « < 1, saadaan miten suuria arvoja hyvinsa.
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jossa, ﬁ on lahelld arvoa 1 kun x on ldhelld arvoa 2. Néin ollen termi ﬁ

madrittda lausekkeen kdyttaytymisen kun z — 2, ja
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lim xsin —. Ohje: Jos merkitadn y = -, miten y kiyttaytyy kun x — 00?
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Vastaus: Talléin y — 0+ ja siis
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hH(l) xsin —. Ohje: Mité voidaan sanoa funktion sm% itseisarvon suuruudesta?
r— T

Vastaus: !sin%‘ <1 ja siksi
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lim & —. Ohje: Miten logaritmi osaméadrasta kiyttaytyy kun o — co?
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lir61+ xezZ. Ohje: Jos merkitddn y = %, miten y kiyttdytyy kun x — 0+7
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Vastaus: Jos x — 0+, on y = % — o0 ja
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koska €Y > €Y ja eksponentiaalinen kasvu e¥ on voimakkaampaa kuin polyno-
maalinen .

On myts mahdollista sijoittaa edelleen z = y? ja todeta, etti
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Huomautus: Tassi vaiheessa erityisesti trigonometrisia funktioita siséltdvis-
sd tehtdvissd tulee valttdd 1’Hospitalin sdinnoén kiyttdd seuraavasta syysta:
Trigonometristen funktioiden derivaattafunktioiden médrittdminen vaatii tyy-
pillisesti osaméardmuotoisen raja-arvon selvittamista. Jos taas tillainen raja-
arvo selvitetddn kiyttamalld derivaattafunktion méarittamistd, on mahdollista
ajautua kehédpaattelyyn.



